

ГРЮНВАЛЬДСКАЯ БИТВА 1410 Г.

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
г. Минск, Республика Беларусь

Осипов А. В.

Литвиновская Ю. И. – доцент

Грюнвальдская битва – одно из выдающихся событий в истории стран Восточной Европы. Она положила конец длившемуся на протяжении многих веков продвижению Тевтонского ордена на восток. Народы Польши и Великого княжества Литовского отстаивали свою независимость. Весомый вклад в общую победу внесли и белорусские войны.

Тема моей научной работы: «Грюнвальдская битва 1410 г.». Узнав на занятии по истории о том, что в этом году отмечается 600-летний юбилей этой великой битвы, я заинтересовался этой темой, и мне стало любопытно: почему битва прошла именно на этом поле? Как проходила битва? Долго ли она длилась? И вообще, из-за чего началась Великая война?

А ответ оказался очень прост. Причины этой войны территориальные. Камнем преткновения в отношениях ВКЛ и Ордена был вопрос о Жемайтии. И отношения Тевтонского ордена с Польшей тоже нельзя было назвать тёплыми. Поэтому Ягайло и Витовт решили объединиться, чтоб противостоять тевтонам.

На месте будущей битвы орденские войска оказались раньше союзников и это время они не теряли напрасно. Выбранная Ульрихом фон Юнгингеном позиция на гребне холмов между деревнями Танненберг и Людвигсдорф имела ряд *преимуществ*:

- За счёт деревьев искусственно удлинялась линия фронта.
- Перед тевтонскими шеренгами тайно были выкопаны так называемые "волчьи ямы", на дне которых были вбиты заточенные колья, а сверху всё было накрыто жердями и замаскировано дёрном. Согласно замыслу тевтонов, литвины и поляки должны были провалиться в них во время атаки, и начало битвы могло стать её концом.
- Расположив свои войска на гребне холмов, магистр вынуждал союзников атаковать, поднимаясь в гору. При этом тевтонские резервы, расположенные за холмами для союзников были бы до определенного момента не видны.

Левым флангом тевтонской армии командовал великий маршал Фридрих фон Валленрод, правым - великий комтур фон Лихтенштейн.

Вооружение и численность армии у противоборствующих сторон были примерно равны. По средневековым меркам численность армий, участвовавших в Грюнвальдской битве, была огромной. Значительной её можно назвать даже сегодня.

Утром 15 июля 1410 года, противники построились и стояли друг против друга до тех пор, пока солнце не подошло к зениту (около 2-х часов дня).

Первым приказ наступать был отдан легко вооружённой татарской кавалерии. Тем временем поляки не проявляли активности на своем фланге и продолжали стоять на месте.

Примерно после часа битвы татары начали ложное отступление.

"Хроника Литовская и Жамойцкая" гласит: *"Навели немцев на свои гарматы, навешив раскочились, а тут зараз з гармат дано аеню, где зараз Немцов килка тысячий полегло"*. Фактически, Витовту удалось сделать то, что тевтоны планировали сделать с литвинами - заманить противника в артиллерийскую засаду.

Литвины уже который час бились с отборными частями маршала Валленрода, а над польскими позициями все еще стояла тишина. Пассивностью поляков воспользовались тевтоны. Ульрих фон Юнгинген дал приказ своему правому флангу атаковать "в лоб" войска Ягайлы. Он подождал пока поляки прочно увязнут в битве и ввел в бой свой резерв. Приблизившихся с тыла тевтонов, воины Ягайлы сначала приняли за литвинов и не проявляли беспокойства.

Разбить польскую армию помешали хоругви Витовта, ударившие в тыл тевтонскому резерву.

Поле битвы стало похожим на многослойный пирог. В тылу поляков был резерв тевтонов, а у них самих в тылу литвины.

Великому магистру предложили бежать с поля боя, на что он ответил: "Не дай бог мне покинуть это поле, где лежит столько знатных рыцарей, не дай бог". В польской историографии пишется, что магистра убил неизвестный простолюдин. Белорусские историки считают, что это сделал татарский хан Багардин.

Всю ночь шла погоня и уничтожение разрозненных тевтонских отрядов.

На следующий день после битвы, на поле были найдены тела великого магистра и главных тевтонских сановников. Разгром ордена был полным.

Грюнвальдская битва – одно из важнейших событий в истории. Большинство из нас забыло всю значимость этого события для белорусского народа. Эта битва является таким же достоянием нашего народа, как и победа в Великой Отечественной войне.

В память о Грюнвальде проводится ежегодный фестиваль, в котором количество рыцарей и прекрасных дам, приезжающих сюда со всей Польши, а также из Беларуси, Чехии, Литвы, Украины, России, Венгрии, Италии, Франции и других стран исчисляется тысячами.

Материал моей работы может быть использован на занятиях по истории, факультативах, внеклассных мероприятий.

Список литературы:

1. Бохан Ю. Зброя Вялікага Княства Літоўскага 1385 – 1576/ Беларусь. – Мінск, 2003.
2. Вялікае Княства Літоўскае/Энцыклапедыя ў двух тамах Беларуская энцыклапедыя. – Мінск, 2005.
3. Ткачоў М. Абарончыя збудаванні заходніх зямель Беларусі XIII – XVIII ст. – Мінск, 1978.